

打造长三角交通区域 执法协作新高地

通讯员 吴建军 屠云连 方炜 盛琳燕

近年来,嘉兴靶向聚焦跨区域交通治理痛点,加快推进交通运输一体化建设,开创性提出17项长三角毗邻区域多层次合作机制,为长三角区域交通执法联盟建设提供“嘉兴方案”。

探索区域共治新路径

嘉兴以党建为引领,打造推动长三角区域交通治理共商共建的“红色引擎”,积极探索“党建联动”新机制,探索协同发展新路径,架起“互联互通”新桥梁。

据悉,“嘉善-青浦”“平湖-金山”交通运输执法队伍不断挖掘毗邻区域红色文化,积极谋划与毗邻地区交通运输部门成立联合执法临时党支部,围绕组织联建、资源共享、干部联动、活动联办、问题联治等方面突破创新。平湖、金山共同推进治超非现场跨省协作,有序破解一般交通运输行政处罚“不过省”现状。

集成理论探究新成果

嘉兴组建“长三角一体化交通运输协同执法”工作专班,扎实开展创新性理论研究;协商成立“金青苏嘉湖”五地交通运输协同执法指导办公室,制定跨区域协同执法计划,创新性提出五大类17项长三角毗邻区域多层次合作机制;丰富拓展五地交通运输协同执法合作内容及载体,建立标准统一、载体丰富的协同执法平台。

“长三角一体化交通运输协同执法机制研究”课题项目,获批2022年推进长三角一体化发展奖补资金项目。今年,嘉兴被确认为长三角地区信用治超示范点。

构建协同监管新模式

嘉兴筹建浙江省首个长三角区域交通运输联合执法示范点“平湖-金山(西南)片区”联合执法示范点,探索建立省界毗邻交通执法联合监管区,实行“一块牌子、两地人员、协同作战”,实现重大案件跨省执法全程追溯,建立业务骨干汇聚、疑难杂症会诊、信息资源共享的共管局面,加速交通执法力量高效融合。

今年以来,在长三角地区超限超载、“两客一危”联合整治中,嘉兴出动执法人员70余人次,检查船舶车辆300余艘辆次,查处违法行为20余起。

激活科技治理新动能

坚持数智赋能,嘉兴探索毗邻地区交通行政执法“一站式”处理,聚焦打通数据传递通道、聚焦丰富数字改革应用场景、推动协同执法统一信息平台建设,开展《内河水上交通数字巡航》《毗邻地区“两客一危”协同智治》《快速响应协同指挥》《内河水上反走私智控》等4个试点项目建设,通过数智赋能,加快推动长三角交通区域执法协作向综合集成、整体重塑转变,实现省界“一地吹哨、多地到场”。

近日,嘉兴省级数字化改革试点水上巡航应用场景应用工作有了实质性进展。该应用构建内河船舶码,制定内河船舶码赋码、赋分、赋色规则,形成全省全域船舶分类分级精准管控机制,将于6月上线应用并推广至全省。

送证上门服务到家

天台县公安局治安大队牢固树立“管理就是服务”理念,提高基层服务水平,全力营造更优营商环境。图为5月22日,民警为民宿经营户送证上门。
通讯员 庞圣荣 许尚高 摄



亲清助企中心升级 助力市场纠纷化解

通讯员 金小路 郑禄明

本报讯 近日,衢州新农都蔬菜市场的店铺主陈先生专门来到亲清助企中心,感谢民警毛群锋及亲清助企中心工作人员帮忙化解矛盾纠纷,彻底解决了一桩烦心事。

几个月前,受蔬菜市场价格影响,陈先生因未能及时收取租金,与商户李先生产生了矛盾。陈先生于是找到新农都派驻民警毛群锋求助。

了解到当事双方是经济纠纷后,毛群锋迅速联系上了亲清助企中心“共享法庭”的联系法官和“共享律师”一起参与调解。李先生起初戒心很重,认为陈先生“背后做了小动作,大家都偏袒他”,直到律师释法说理,才成功打消他的心头顾虑。最终,双方达成一致意见,握手言和。

另一位店铺主张先生也有类似经历。此前,由于疫情防控等原因,承租张先生店铺的商户生意不太好,故张先生适当减了租金。今年以来,随着防控政策调整,商户生意有了起色,张先生希望上涨租金但遭拒,双方由此闹起了矛盾。中心工作人员得知后立即介入,一方面劝导张先生考虑到商户生意刚有恢复,不要立即加租,一方面劝导商户想想此前张先生减租的善意,不要一味拒绝租金调整。在此既合情理又走心的调解下,这起矛盾被成功化解。

衢州新农都是浙、闽、赣、皖四省边际地区最大的农副产品集散中心、交易中心和物流中心,有2000多家商户入驻,每天进出车辆10000余辆,流动人员12000余人,是典型的大市场、小社会。

今年以来,衢江公安分局樟潭派出所聚焦市场内纠纷多、商户需求大、涉及部门多的实际,秉持“经济发展到哪里,公安服务就跟进到哪里”工作理念,全力落实“市县主战、派出所主防”职能定位。该所结合“警务融治”“铁军护航·警助共富”品牌建设,不断推动资源前置、触角前移,将原来的新农都警务室迭代升级为“亲清助企中心”,公安、市场监管、行政执法、法院、律师、义警等多部门人员入驻,形成了市场点单、部门报到、网格助力的高效精准治理模式,依托掌上指挥模块推动矛盾纠纷全流程闭环式化解。

针对新农都市场商户买卖合同、物流、知识产权纠纷占比高达87%的情况,亲清助企中心主动对接衢江法院和司法局,在中心设置“共享法庭”,配备两名法官作为联系法官,同时选配新农都经营主体法律顾问作为“共享律师”常驻中心,到目前已指导处置纠纷40余起,做到“矛盾不上交,纠纷不出市场”。

打造风清气正队伍

通讯员 谢慧远

本报讯 今年以来,温岭市公安局大溪派出所通过党性悟廉、执法清廉、履职崇廉、风险明廉、教育思廉、活动创廉六个方面,以“溪卫士360——三石先锋”勤廉品牌为抓手,持续推进勤廉公安示范点建设。

针对队伍管理中暴露出来的问题,该所做好建章立制文章,打好“制度补丁”、紧绷队伍“廉心弦”;针对酒驾、赌博、泄密等老问题,通过“廉课堂”“廉监督”共筑“360防火墙”,加强廉政风险预防和教育,督促民警谨言慎行。

该所还建立“警营+家庭”联合监督机制,打通家属助廉通道,建立警家联盟、签署助廉承诺书、发放清廉家书,开展家属助廉座谈、廉政家访等活动,邀请家属当“参谋员”,构筑家庭助廉“第一岗哨”,吹好枕边“清廉风”,净化民警工作时间外的朋友圈、社交圈、活动圈;开展“青石画廉”“廉洁剪纸”“青警说廉”等一系列清廉主题活动,用文化的力量引导民警律己守廉。

假装路人救回小伙

通讯员 黄雨佳

本报讯 近日,诸暨市公安局暨南派出所接到报警称“有人要跳江”。值班民警黄宇柯立即带队前往现场,只见一个小伙子坐在桥沿上,人还摇摇晃晃的。

如何在不刺激小伙的情况下救人?此时,正好一个大伯骑着电动自行车经过,黄宇柯将他拦下,借用他的迷彩服和电动车。大伯听说是救人,一口答应。队员邵杨迢自告奋勇,换上迷彩服,戴上大伯的安全头盔,骑上电动车,假装路人向小伙靠拢。眼见小伙对自己的靠近毫无防备,邵杨迢在离小伙最近的那一刻,下车、冲上、抱住,将小伙拉到非机动车道上。

经了解,小伙是贵州人,初到诸暨打工,觉得生活压力大,一时崩溃。在黄宇柯和随后赶来的消防员的劝说下,小伙心态转好,表示不会再做傻事。

调解沙龙经验互补

通讯员 高驯

本报讯 近日,由杭州市萧山区司法局瓜沥司法所主办的“浙沥说理”调解沙龙活动在瓜沥镇东恩村会议中心举行。瓜沥镇及所属村社调解员、网格员、新农村建设法律顾问律师等群体,就如何更好开展新农村建设过程中的矛盾纠纷化解等问题进行交流探讨,实现了经验互补、共同提升。

据悉,“浙沥说理”作为瓜沥已形成属地治理特色和治理成效的调解品牌,正通过“调解沙龙”“青蓝工程”“星级评定”等机制体系,不断优化增强调解品牌运行内生动力、巩固矛盾纠纷调处实效。

美食街上加强巡逻

连日来,临海市公安局小芝派出所民辅警加强对当地美食街的巡逻防控,营造安全有序治安环境,守护辖区“人间烟火”,提升群众安全感、满意度。

通讯员 叶明銮 摄

